

景区含“龙”量飙升，博物馆里珍藏文物“龙”重登场 文旅“龙气”十足湘约来打卡



2月8日，长沙世界之窗新春庙会活动现场。 景区供图

链接

这些文旅活动 不容错过

长沙潮宗街历史文化街区：2月1日至2月29日开展潮拜新春千灯会、潮运龙龙新春集市等活动，现场还有非遗手作、国潮好物、新年市集等。

长沙靖港古镇：2月9日至2月24日，推出非遗集市、庙会祈福、趣味射箭、龙灯巡游等活动。

株洲炎帝陵景区：1月12日至3月31日，东北三省（黑龙江、吉林、辽宁）游客凭有效身份证享受免门票优惠。

株洲酒仙湖景区：2月11日至2月17日将推出财神贺新春、写福字、舞狮表演、登高祈福等活动。2月1日至2月29日，面向全国人民免景区门票（48元），购买景区交通票（20元）即可入园。龙年出生的游客均可获景区特色礼物1份。

湘潭盘龙大观园：将举办新春万人逐鹿狂欢节活动，推出“200头梅花鹿献瑞”“300只孔雀来朝”、万盆杜鹃花展、国风民俗巡演、国潮花车巡游等游玩项目。

衡阳南岳衡山景区：将传统迎春祈福与现代“扫街”打卡结合起来，举行新年祈福敲钟、灯会、庙会排街表演等活动。

郴州九龙江国家森林公园：推出“布里生花”非遗手工扎染体验、竹竿舞、踩高跷等互动游戏。

永州柳宗元文化旅游区：1月1日至3月31日，柳子庙对东北三省游客实行免门票优惠；市民游客背诵指定古诗词/文《咏零陵》《小石潭记》《钴潭西小丘记》《爱莲说》任意一篇，可免武庙门票；教师、医护人员、军人凭证件可享受门市价5折优惠。

岁至甲辰，迎来了十二生肖中的龙年，作为龙的传人，中国人对龙的形象符号有着特殊的感情。人们的问候、家家户户贴上的春联里满是与龙有关的美好祈愿，湖南各地也纷纷打造龙年春节特色活动。

春节假期，不妨来湖南开启一场龙元素打卡之旅，旅游的同时沾沾新春“龙气”，为新的一年“锦上添花”。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 曾冠霖



扫码看视频

【景区】含“龙”量飙升，烟火气中感受湖南年味

赏国潮花灯、逛灯展市集，“龙腾潇湘·灯耀星城”2024长沙首届新春灯会于大年初一（2月10日）在马栏山鸭嘴公园和大家见面。灯会首次引进“天下第一灯”的国家级非物质文化遗产“自贡花灯”，结合长沙“山水洲城”的湖湘文化特色，将代表祥瑞的“龙”概念融入“年”的主题中。

活动耗时2个多月设计制作各类大型、超大型灯组20余组。“龙腾潇湘”迎宾灯组造型恢宏大气，“爱晚亭”“岳麓书院”灯组饱含长沙特色，“千年湘绣”“湖南皮影”灯组致敬湖湘匠心传承。

灯会还开设了新春非遗市集，湘绣、长沙窑、长沙面塑、皮影、剪纸、木雕等古老又精彩的非遗展演，臭豆腐、糖油粑粑、靖港八大碗、宁乡四碟等非遗美食，让市民游客在浓浓烟火气中感受湖南年味。

【博物馆】珍藏文物“龙”重登场

龙年想要更深入地了解龙，你也可以去湖南的博物馆里看看。

近期，“龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展”在湖南多个博物馆开展。该展览共汇集全国60余家文博单位数百件龙纹题材的文物和艺术品，以图片联展的形式与观众见面。

备受瞩目的还是长沙市博物馆，不仅有为龙年之景打造的装饰“龙”，更有展示着古老精湛手艺的剪纸“龙”，还有尘封着时光记忆的文物“龙”。

展览分为“序篇：生肖文化的源与流”“来龙去脉——龙形象的诞生与演变”“龙腾四海——历史文

同样，灯火璀璨含“龙”量高的还有长沙铜官窑古镇，集合“自贡国潮灯会”和“铜官民俗庙会”两大盛会，景区推出赏国潮花灯、逛庙会市集、观沉浸演艺、品年味美食、闹趣味新春、玩年俗互动、享团圆假期、游国风乐园八大主题活动。游客可在绚丽夺目的光影世界里，体会建筑与光影、戏剧艺术的视觉碰撞。

另外，邵阳白水洞景区将推出互动打卡“龙王”系列活动，游客与“四海龙王”打卡合影，可领取“龙王”派发的红包及龙年礼品；长沙海底世界将开展以“海洋国潮节之齐乐龙过大年”为主题的新春特别活动，推出海龙王送福；常德柳叶湖旅游度假区举办的新春游园会将开展龙鼓舞、巨龙巡湖、火龙打铁花等活动……各大景区齐发力，龙年含“龙”量飙升，到处“龙里龙气”，各有千秋，都值得前来打卡游玩。

化中的龙”“龙的传人——民俗文化中的龙”“尾篇：与龙共舞——重返恐龙世界”5个篇章，分别从生肖文化的起源与发展、龙形象的诞生与演变、历史文化和民俗文化中的龙形象以及恐龙世界的角度诠释龙生肖文化的主题。

株洲市博物馆将展出50余件关于龙的文物，这些文物包括青铜器、金银器、陶瓷器等。该博物馆里，与龙有关的文物类型，数量最多的莫过于陶瓷，其中最精美的一件陶瓷文物，为民国时期的醴陵窑双龙戏珠纹瓷香炉，西周夔龙青铜鼎上的“夔龙”则是该博物馆里最古老的“龙”之一。

【非遗】点燃“万家灯火”，舞出“风调雨顺”

龙年到来，湖南作为非遗文化传承大省，非遗传承人也都摩拳擦掌准备大展身手。汝城香火龙、城步吊龙、平江九龙舞、新化草龙、慈利板板龙、武冈滩里水龙灯会……湖南非遗的“含”龙量算是“超标”了。

新春“舞龙”，夜幕降临时，活动举办地街道会被堵得水泄不通，男女老少都跟着锣鼓的节奏手舞足蹈，这就是湖南“舞龙文化”的魅力。

特别是对于郴州汝城村民们来说，舞香火龙可是件“要紧事”，家家户户都准备了鞭炮，点上了各式各

样的灯笼，当香火龙灯经过家门口时，吃饭的会放下筷子、看节目的会关掉电视……大家走出家门点燃爆竹，俗称“接龙”。

每支龙香长60厘米，约4万支龙香密密匝匝按造型插遍龙身，场面十分壮观。“香火龙需要上百个成年男子组成舞龙灯队伍，扛着3000多斤重的香火龙舞动。”汝城香火龙舞龙人郭军向各地游客发出邀约，“希望大家能在正月里到汝城来看‘香火龙’这项非遗表演，亲身体验一番，成为传播者和传承者。”

